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STRAŽA
Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo

Št. 81. Maribor, dne 18. julija 1910.

tMnina listo:
Celo l e t o .............................[2 K
Pol leta . . . . . .  6 K
Četrt l e t a ...........................  3 K
M ese čn o ...........................  1 K

Posamezne številke 10 v. 
Zunaj Avstrije celo leto 17 K.

Inserati ali oznanila
se računijo s 15 vin. od 6 redne 
petitvrste; pri večkratnih ozna

nilih velik popust

Letnik II.

Ne pozabimo na delavstvo.
Govoriti hočemo prav odkrito besedo.. Naša, po

litična organizacija kaže veliko vrzel. Poskrbeli smo 
sicer za združenje kmečkega ljudstva, i prezrli smo 
pa, da imamo na, Spodnjem Štajerskem veliko delav
stva, katerega moramo v najkrajšem času strokovno 
in stanovsko organizirati,

Premotrimo samo nekoliko položaj, V Trbovljah, 
Hrastniku, Velenju, Zrečah, potem v Celju, in okolici, 
v Mariboru in okolici imamo veliko delavstva. Ako k 
tem stotinam prištejemo šo lesne delavce v Dravski, 
Savinjiski in Šaleški dolini, ter viničarje, potem do
bimo ogromno število. Položaj vsega tega številnega 
delavstva ni ravno zavidanja vreden. Splošni gospo
darski propad, ki so ga povzročile razne nezgode in 
drugi nezdravi pojavi, ni ostal brez posledic tudi za 
naše delavstvo. Vse je nezadovoljno in nujno rabi-po- 
moči. T a  pomoč pa za enkrat ne [mora obstojati v 
drugem, (kakor da poskrbimo za delavsko organiza
cijo.

Med spodnještajerskim delavstvom je organiza
cija skoro brez izjeme zelo pomanjkljiva. V Trbov
ljah1, Hrastniku in po naših mestih imamo sicer or
ganizirano delastvo, a to je tudi vse. Vsi drugi tiso
či so navezani na lastno usodo.

P ri vseh teh tužnih razmerah pride pa Še v po
štev, da jie organizacija, kjerkoli obstoji, skoro iz
ključno socialdemokratična. iTo dejstvo je pa ravne 
najžalostnejše. Socialna demokracija ne pozna samo 
strokovne in stanovska organizacije. Ona izrablja in 
izkorišča organižatorično delo vedno in povsod v svo
je strankarskopolitične namene. Kaki so pa ti name
ni, je znano vsakemu, ki se je le površno zanimal za 
soei/aldemokratipno gibanje. Popolni mater a^zem in 
pa hujskanje enega stanu proti drugemu, to ste dve 
glavni maksimi socialne demokracije.

Da se pa tem potom ne pride do nobene rešitve 
sedanjih, ne ravno prijetnih odnoŠajev, je jasno. Za
četi moramo Zjdati na popolnoma novem temelju, ako 
hočemo priti do zdravih razmer. K temu nas kliče tu
di naša sveta dolžnost.

Nič se ne ženiramo izreči, da je naša, v prvi 
vrsti merodajnih faktorjev, sveta dolžnost, da obrne
mo vso pozornost delavskemu vprašanju. iAko že de
lamo na izboljšanje gospodarskih in političnih odno
Šajev našega ljudstva,, potem moramoj v prvi vrsti 
skrbeti za one, ki so najbolj zatirani in rabijo naj
nujnejše pomoči. r

Našemu delavstvu se faktično ne godi dobro. 
Razni bogataški magnati ga izrabljajo na vseh kon
cih in krajih. Izkoriščanje in direktno izsesavanje

P O D L I S T E K .

Borza.
Predaval v S. K. S Zv Ljubljani caad, iur. Ogikek.

(Konec.)

Taki ljudje seveda niso več trgovci, ampak le 
Špekulanti najgrje vrste, hazardni igralci, ki mislijo 
jedino na razliko kurza, ki so pripravljeni lagati, 
varati, slepiti ljudstvo z izmišljenimi poročili, _ samo 
da privrejo tečaj višje ali nižje. Najprvo nakupijo ve
liko vrednostnih papirjev, ali tudi blaga, nato f pa 
trobijo med svet, da je ravno v teh papirjih najbolje 
in najsigurneje naložen denar,, lahkoverno občinstvo 
se jim vsede na lim in kupuje papirje,!' a potem 1 pa 
zopet, ko so hosisti napolnili svoje žepe,, se ne bri
gajo več.

Ostudno gonjo borzijancev je najstrožje obso
jati na borzah, kjer se prodajajo živila, I ki ( so za 
ljudstvo neobhodno potrebna. Med tem ko prodajajo 
ali kupujejo v velikih množinah živila, vplivajo bo
disi navzgor ali navzdol na ceno. In  če se ponuja na 
tisoče hi žita, katerega sploh! ni nikjer, poskoči u- 
mevno cena živilam in podražuje vsakdanji kruh. 
Kajti čim večja ponudba, tem manjše cene, Seveda 
pa se pri terminskih in diferencijalnih kupčijah po
nuja ogromno blaga, katerega ni na celem svetu, in 
tako vpliva špekulacija ali borzna igra nehote, da 
cene vzdigujejo ali padajo, kot bi bila resnično taka 
množina blaga na svetu.

Zato je nevarnost takega kupčevanja spoznala

je posebno pri lesnih delavcih na dnevnem redu. Ja
sno je, da se moramo za te trpine zavzeti z vsemi si
lami. Ne samo nas politični program, ki mu je ko- 
nečni cilj duševna in gmotna dobrobit našega ljud
stva, ampak že svetovno naziranje, na  katerem bazi
ra  vse naše delo* to odločno zahteva.

Obračamo se na merodajne faktorje (in jim od
krito ter brez ovinkov povemo: Za naše delavstvo se 
je dosedaij storilo veliko premalo. Skrajni čas je, da 
v tem oziru popravimo, kar smo zamudili. Ker soci
alna demokracij a„ ne pozna stanovske in strokovne or
ganizacije, ki nima strankarske primesi, moramo po
skrbeti mi za taka organizacijo. Delp nam jfc v tem 
oziru že zelo olajšano. 'Centralo, okoli katere lahko 
zberemo raztresene moči, že imamo. Jugoslovanska 
strokovna zveza v Ljubljani nudi prostora vsem, ki 
si hočejo zboljšati stanovski pobožaj, brez ozira na 
politično mišljenje, »V Jugoslovanski strokovni zvezi 
moramo združiti vse naše sedaj tako desorganizirano 
delavstvo. Samo tem potom bomo lahko pomagali te
mu najbolj tlačenemu stanu na noge j

Odloč Ine kroge resno pozivljemo, naj to zadevo 
nemudoma vpoštevajo, ker bi bilo drugače mogoče 
kmalu prepozno. Na delo!Ne pozabimo na delavstvo, 
to mora biti sedaj naše geslo.

P rod iran j©  N e m c e v  n a  
Ruskem.

Ruska vlf,da je nedavno Izroojja državni dumi v 
pretres zelo važen zakonski načrt 1 o omejitvi tfbjega 
zemljišonega posestma v jugozapadni Rusiji. Zhano 
je, da se iz .Nemčijo' iz strategičnih ozirov ' izdatno 
podpira nemška kolonizacija'' v jugozapadnem delu 
Rusije. — Naseljevanje Nemcev v Rusijo je pričejlo 
za časa ruske carice Katarine II., a v 60-letih mino- 
Iega stoletja se je silno ojačilo.

Ko se je 1. 1882 vršilo popisovanje v inozem
nih gubernijah, in sicer v kijevski, podolski ,in vo
linski, 93.108 naseljencev, ' ki so zavzemali 552,707 
desetin zemljišča, a v santi volinski guberniji, da je 
87,730 naseljencev z 330.953 desetinami.

To naglo in silno naraščanje tujih kolonistov v 
obmejnih gubernijah /  je obrnila nase pozornost rus
kih oblasti, in ruska vlada je pričela zaježevati tuji 
naval. Leta 1887 je bil izdan zakon, f s katerim  ̂se 
tujcem zabranjuje kupovati zemljišča v 21 gubernijjah 
zapadne Rusije. Nu, ta zakon je naperjen proti, ino-< 
zemcem v obče, a, ne posebej proti opasnim nemškim 
kolonistom. Ti so vsprejeli rusko državljanstvo, in

tudi avstrijska postavodaja in skušala to zlo omejiti 
s primernimi postavami. Leta 1903 se je s postavo od 
dne 4. januarja prepovedala terminska kupčija na 
borzah za žito in moko.

Važnejše določbe so nekako te-le vsebine:
P ar, 10.' Borzne terminske kupčije za žito in 

moko so prepovedane.
Par. ,11 prepoveduje vodstvu borz določitev u- 

sanc za take kupčije.
Par. 14 prepoveduje javna poročila o kurzih ta

kih kupčij v uradnem kurznem izveštju; ravnotako 
je prepovedana vsaka pomnožitev takih kurzov in  njih 
objavljenje na katerjikoli način.

Par, 14 določa, da je taka kupčija pravno ne
veljavna. K ar se je plačalo pred, pri ali po sklepu 
take kupčije, se lahko še tri leta po sklepu le kup
čije zahteva nazaj.

Ta zakon obsega razven tega kazenske določ
be zoper one, ki se pregreše zoper njega.

Par. 17, Kdor tako prepovedano kupčijo sklene, 
ali posreduje, ati koga, k temu zapelja, se kaznuje s 
strogim zaporom od treh dni do treh mesecev, even- 
tuelno z denarno kaznijo 500—5000 K.

Par. 18, Kdor izkorišča nevednost drugega ali 
njegovo lahkomjšljenostv in ga zapelje f k ta,ki kup
čiji, se kaznuje s  strogim zaporom od 1 meseca do 1 
leta, in eventtuelno 2000—20.000 K denarne kazni.

Par. 19. Kdor namenoma, da bi vplival na bor
zno ceno, ^klepa navidezne kupčije, ' se kaznuje s 
strogim zaporom od 1 tedna do .1 leta in eventuelno 
do 20.000 K kčvzni.

Par, 20. Kdor obeta drugemu plačilo, ali si ga 
obetati pusti za napačno kurzno poročilo v tisku, ali 
kdor si pusti plačilo obljubiti za opustitev resničnega

kakor taki so se svobodno širili po veliki zapad
ni Rusiji.

Na ta način je njihovo štovjlo naraslo do leta 
1890 na 200,000* to je za 128%. Nemški naseljenci so 
poplavili zlasti volinsko gubernijo.

To veliko naraščanje tujega prebivalstva pa je 
vznemirilo rusko vlado, ki je izdala leta 1892 prav 
stroge odredbe proti naseljevanju v volinski guber
nija

Nu, fe odredbe so bile v veljavi samo tri leta,, 
a potem so Nemci mogli zopet kupovati v onem k ra 
ju zemljišča, ali le. z dovoljenjem guberpijske obla
sti, Tudi to dovoljenje je bilo leta 1905 odpravljeno 
in takoj je začelo rasti število nemških naseljencev 
istotam.

V treh letih so nakupili Nemqi v tej guberniji
36.000 desetin, in sam v minolem letu že 21.598 de
setin, tako, da imajo sedaj Nemci v volinski guber
niji 700.000 desetin, to je vse izvenmestno zemljišče 
razun 12%, To je v resnici žalostna slika za ruske 
razmere! Ruskim kmetom preti resna nevarnost, da 
jih nemški kolonisti potisnejo iz evropske Rusije v 
Sibirijo, kakor priznava tudi samo vladno raztolma- 
čenje zakonskega načrta.

Ti kolonisti so ostali čisti Nemci, prezirajo Ru
se in so pijonirji germanskega pohoda na iztok. Za
to dobivajo izdatne pomoči iz Nemčije.

Znano je, da dajajo nemške banke tem Nemcem 
posojila z 2 %!1 za nakupovanje zemljišča v Rusijo. 
Nemške naselbine se raztezajo ob meji Pruske in ob 
vseh važnejih strategičnih točkah obkrožujejo ruske 
trdnjave, na primer Dubno in Kovino. 'Novii zakon 
jemlje nemškim naseljencem v kijevski, podolski in 
volinski guberniji pravico, da kupujejo zemljišča eji 
jih jemljejo v nakup.

S tem se bržkone zaustavi nevarno prodiranje 
Nemcev v zapadno Rusijo.

Politični pregled.
Položaj.

V današnji ‘„Montagszeitung“ poroča neki par
lamentarec o položaju sledeče:

Od odgodenja parlamenta je preteklo Še-le malo 
časa, (vendar se da po 1 izjavah'1 poslancev rejznih 
strank, ki so bili zadnji teden na Dunaju, sklepati, 
da se je situacija zboljšala. To ne velja samo o Po
ljakih, ki čakajo na odgovor, ki, ga bo dalo ministr
stvo glede na gradbo prekopov, ampak tudi o krščan
skih socialcev in nemških nacionalcjih.

borznega poročila, se kaznuje s strogim zaporom od 
treh dni do treh let in eventuelno denarno kaznijo do 
5000 K.

Par. 21. Z isto kaznijo se kaznuje tisti, kdor 
namenomaj poroča o kurzih prepovedanih terminskih, 
kupčij proti par. 14.

Par, 22. Kdor je z eno omenjenih kaznij kaz
novan, je izključen za tri mesece od takih borz, kar 
se lahko celo podaljša' od borznega vodstva na tri 
leta.

Določbe so sicer stroge, vendar pa je še gotovo 
veliko prefriganih tičev, ki kljub temu vganjajo sle
parije, katerih pa žalibog ne more z lahka doseči ro
ka pravice.

Zanimiva je zadnji čas gonja protikršča,nskega 
tabora, da se .ta postava odpravi. Zato se je deželni 
zbor nižje avstrijski čutil dolžnega, da, je dne 31. ja
nuarja 1909 pozival z večino krščansko-socialnih po
slancev, da vlada nikar ne skuša odpra.viti tega za
kona.

Seveda se je toplo zavzemal za odpravo nem
ški .„Freisinn“ in socialdemokrati, ti navdušeni „bo
rilci“ zoper draginjo in kapitalizem.

Kakor rečeno, borza ima kakor vsaka stvar 
svoje dobre in slabe strani. In ka,kor pameten človek 
ne more biti zoper pošteno trgovino, ki obstoja v po
sredovanju med producentom in konzumentom* lako 
tudi nihče ne more biti zoper borzo, dokler ne posta,- 
ne sredstvo ostudnega izkoriščanja ljudstva, katere
ga je treba preprečiti z primernimi postavami in po
staviti vse borze pod strogo kontrolo države.

** *
* * .



Pričakovati je, da bo v jeseni delavna večina, 
podpirana od kake male skupine, trdno koalirana in 
bo lahko rešila, najnujnejša vprašanja,. Samoobsebi 
umevno je, da ne deluje nobena resna stranka, na 
razpust zbornice, posebno ker bi brez reforme po
slovnika v novi zbornici ne bilo mogoče delovati. Mi
nistrski predsednik baron Bienerth je zadnje dni po
novno povdarjal, da računa na, sodelovanje parlamen
ta ter je odločno pobil govorico, ki “hoče vedeti, da 
bi sedanji kabinetni Še! najraje potisnil zbornico ob 
stran.

V „Tagesposti“ od nedelje pa razvija neki par
lamentarec sledeče misli:

„Vlada se obstrukciji v jeseni nê  bo udala, ker 
ima baron Bienerth trdno zaslombo pri kroni. Takti
ka opozicije, ki ne odreka vladi proračuna,! rekrutov 
in drugih takih nujnih zadev, jo bo le utrdila. Vle.đa 
slovenske obstrukcije ne bo odkupila, ker bi se po
tem enake, metode poslužile tudi druge male stranke. 
Zavedati se mora, pa vlada po drugi strani, da ne sme 
na surov način izzivati, ker bi naletela na še hujši 
odpor. Vladin princip mora biti: Mirno čakati, dok
ler ne bodo vstyarjeni vsaj predpogoji za narodno
stno premirje.

Združitev Hrvatov iu  Srbov v Bosni.
Hrvaški in srbski zastopniki v bosanskem sar 

boru so sklenili medsebojno tesno zvezo.
Besedilo tega sporazuma se g la si: (Hrvati in 

Srbi .tvorijo enotno politično stranko. Hrvaške in pa 
srbske zastave ter cirilica ka,kor latinica ste, enako
pravni. Obe združeni stranki zahtevati obligatorično 
kmečko odvezo.

Zadnja postavka ! je naperjena proti muslima
nom.

Pristaši „Udruge“ niso bili povabljeni h konfe
renci in tudi niso podpisali pogodbe z motivacfijo, da 
manjka v njej zveza Bosne s Hrvaško.

Agrarno vprašanje v Bosni.
Iz Sarajeva javljajo, da, vlada še v) tem zase

danju predloži deželnemu zboru zakonski načrt glede 
rešenja agrarnega vprašanja potom fakultativnega 
odkupa kmetov. Načrt bo izročen posebnemu odseku 
in pride še v fern zasedanju v razpravo [ v državni 
zbornici.

501etniea združitve Savo je s Francosko.
V nedeljo so na slovesen način proslavili v Pa

rizu 50-letnico združitve Nice in Savoje s Francosko. 
Na slavnosti je govoril minister zunanjih stvari Pi- 
chon. Rekel je, da sta se Nica in Savoja enodušno 
izjavile za. združitev s Francosko, a  Piemont je na to 
pristal (po vojni leta 1859). S tem je bilo zadovoljeno 
načelu narodne suverenosti.

Jubilej kneza Nikole.
Belgradski „Novi List“ poroča iz dobro infor

miranega vira:
Kolikor je dosedaj znano, posetijo ob priliki ju

bileja kneza Nikole Cetinje: prestolonaslednik 'Alek
sander, ki bo čestital knezu v imenu kralja Petfra; 
minister za zunanje zadeve f dr. M. Milovanovič, ki 
pojde na Cetinje v imenu vlade, in posebna misija,

Bolgarskji car ne pojde na Cetinje, temveč po
šlje prestolonaslednika Borisa.

Italijanski kraljevski par in avstro-ogrski pre
stolonaslednik, nadvojvoda Frajuc Ferdinand., so že 
prijavili svoj dohod na Cetinje,

Razven teh ' posetijo Še ( o d ' vladarskih gostov 
Cetinje: grški, rumunski in turški prestolonasledni
ki inj eden ruski veliki knez, potem po en princ jiz 
vladarske hiše nemške in angleške.

V koliko to poročilo belgradskega lista, odgova
rja  dejstvom, nam ni znano, mi ga registriramo po 
nalogi vestnih kronistov. Samo glede na poset naše
ga prestolonaslednika konstatiramo, dä oficielni listi 
Izjavljajo, da jim ni o kakem posetu na Cetinjah nič 
znanega.

Pred revolucijo v Portugalski?
Pa.riškim listom javljajo iz Lizbone:
Republikanci v Portugalski računajo za gotovo, 

da bo Portugalska v kratkem proglašena za republi
ko. Vsak dan se vrše burna zborovanja,.

Na letakih se zabavlja čez slab finančni polo
žaj ter zahteva odstavljenje kraljevske dinastije. — 
Kra,lj sme na ulico le ob izrednih varnostnih odred
bah. Armada tudi ni zanesljiva, fRadi velike finan
čne stiske se notranja kriza poojsltruje Še bolj. Bati 
se je, da pride vsak čas do krvavih dogodkov,

Hrvatje o slovenski ob
strukciji.

V glasilu Hrvaške seljačke stranke „Domu“ z 
dne 13. t, m. je priobčil Stjepan Radič članek, v ka
terem navdušeno pozdravlja slovensko obstrukcijo, ki 
je popolnoma zmagala. Med drugim izvaja: Nasprot
niki Slovencev in nas vseh Slovanov so se vedno ro
gali, da je slovenska obstrukcija že vnaprej obsoje
na v sramotni poraz, ker hoče vlada Italijanom dati 
fakulteto naredbenim potom. Slovencem so se rogali 
tudi socialisti, kateri bi radi bili nepristranski, a so 
tako na Hrvaškem, kakor na Slovenskem prave po
litične papige. Vodja V. L. S. dr. Šušteršič, je začel 
obstrukcijo v takem času in na tak način, da je mal

slovenski narod pritjisnil avstrijsko vlado in njeno 
večino tako, da si vlada, ni znala drugače pomagati, 
kakor z odgodenjem. Današnja avstrijska vlada se ni 
ozirala na zahteve Jugoslovanov,, ter se je obnašala 
nasproti Slovencem in Hrvatom, : kakor da bi. (to ne 
bila nikak narod, in da zastopniki teh dveh narodov 
niso vredni upoštevanja.

Sedaj se je še-le. dunajska vlada uverila, da ni 
tako. .To je v prvi vrsti zasluga S. L. S. Zastopni
ki te stranke v državnem zboru so politično zreli in 
vrše svoje dolžnosti tako, da je vedno vseli 17 ne, 
svojem mestu.

Poleg tega so pa vsi tudi tako siložni in jedno
dušni, kakor nobena druga stranka v, državnem zbo
ru. Radi te svoje samozavesti in jedinosti ima S. L.
S. v državnem zboru, dasiravno razmeroma* mala po 
Številu, tak ugled kot največja državnozborska stran
ka. —

Evo najvažnejše stvari:. Ti slovenski zastopni
ki nikdar ne pozabijo povdarjati, da se zamore slo
venski narod najbolje obdržati in razviiti na nabav
nem temelja ljudske slovenske politike. Zato so tudi 
dosegli, da so jih v tej borbi podpirali Poljaki s  .tern, 
da niso redno dohajali k sejam proračunskega odse
ka. Se bolj pomembno je, da so nekateri poljski po
litiki izjavili, da se raje zamerijo vladi nego pa Slo
vencem. Ako se pomisli, da so bili Poljaki z vsako 
vlado zvezani, potem se Še-le najlepše vidi, kako da
lekovidno in trezno vodi dr. Šušteršič politiko, s ka
tero so se zamogli združiti v nekoliki meri celo opre
zni in modri Poljaki.

Zato moramo vsklikniti: „Živeli Slovenci!“, pa 
ne samo v bra.tskem oduševljenju, ampak tudi v uve- 
rjenju, da nas bode taka trezna in odločno slovenska 
politika pripeljala s Časom do popolne zmage in pa 
združitve.“

R a z n o t e r o s t i »
Osebna vest'. Naš prem. gospod knezoškof so 

se v petek dne 15. t. m. odpeljali v, Solnograd k Ma
rijanskemu kongresu. Istega se udeleže izmed lavan
tinske duhovščine med drugimi tudi profesor dr. Luk
man in mladinski organizator g. Gomilšek.

Petindvajsetletnica, P ri Sv. Križu tik Slatine 
obhaja danes vele. gospod nadžupnik ■ in djakovski 
konzistorialni svetovalec Fra.nc Korošec 251etnioo svo
jega mašništva, Imenovani gospod je bil mnogoletni 
urednik „Slovenskega Gospodarja“, katerega je po
vzdignil na sedanjo višino, ker mu je znal z odločno 
in krepko besedo pridobiti zaupanje med našim ljud
stvom, Sedaj deluje vneto na dušnopasffirskem polju 
pri Sv. Križu tik Slatine ter je kot načelnjik politič
nega društva za rogaški okraj tiudi na čelu politič
nega pokreta za, ondotni okraj. Vrlemu možu, zveste
mu pristašu in nekdanjemu našemu časnikarskemu 
kolegi kličemo: Se na mnoga leta!

K ultura tevtonskih divjakov. Dne 12. t. m. je 
srečal slovenski mladenič J. D. iz L. na potu v Mari
bor nemške burše. Bili so ovenčani z modrižem, ka- 
kor govedo, kadar je ženejo na planine. Na prsih slo
venskega mladeniča je pa blestel Orlov znak. To je 
razljutilo tevtonske divjake in napadli so fanta s koli 
in to — pri belem dnevu . . . Eden izmed njih je izdal 
„junaško“ parolo: „Nieder mit dem windischen Heu
ochsen!“ In začeli so udrihati po njem, da, je bilo 
groza. Da bi yedeli imena, bi se že še zopet videli... 
Ko so bili pijani „zmage“, je zahreščalo „aus deut
scher Brust“ „Die Wacht am Rhein“.“ Res, žalostno, 
pa resnično! Človek ne ve, če se napoti v Maribor, 
ali bo prišel še vsaj z zdravo kožo domov ali ne!

Železničarski š tra jk  na Francoskem, Sindikat 
železničarjev je publiciral dne 15. t. m. sledeči raz
glas: Ker so vsa pripravljalna dela že izvršena in 
bojni načrt izdelan že do zadnjega,, se na dano zna
menje ustavi ves promet na vseh progah. Pošta ne 
bo poslovala, zaradi tega1 se bodo morali posluževati 
za korespondenco pisemskih golobov. Vsled tega se 
bo s splošnim štrajkom prisililo železnice, da zahte
vam železničarjev v polni meri ugode.

Iz finančne službe. Prestavljeni so: davčni o- 
skrbnik Jakob Senjkovič iz M arenberga v Ljubno; 
davčni oficijal Oto Smeka,l, davčni kontrolor v Sev
nici, k davkariji v Marenbečg kol uradni načelnik; 
davčni asistent Viktor Suske iz Maribora v Sevnico; 
davčni oskrbnik Rudolf Postružnik iz Schladminga, k 
davkariji v Maribor, davčni asistenj/ Karl Mraz iz 
Celja v Stainz,, davčni asistent Jernej Videnšek iz 
Gornjegagrada v Celje; davčni asistenti Alfons Ribič 
iz Ra.dgone v Gornjigrad; } evidenčni nadgeometer 
Henrik Hohn iz Slovenjgradca v Maribor;, evidenčni 
geometer drugega razreda Ludvik Vesel iz Gradca v 
Slovenjgradca; davčni asistent Maks Cvirn je ime
novan za kontrolorja pri davkariji v Sevnici, in revi- 
dent Avgust Flak za kontrolorja pri glavnem carin
skem uradu v Mariboru; višji rešpicjjent Martin Ko
vač iz Ptuja v Maribor, rešpicijent Franc Sošner iz 
Šoštanja v P tu j; nadpaznik Rok Bratuša iz Ptuja v 
Celje, Franc Magerl iz St. Jurija, v Ragono in Miha 
Ferenčak iz Vranskega na Ptuj.

Odlikovanje. Cesar je imenoval državnega in 
deželnega poslanca dr. Žitnika za stolnega kanonika 
v LjuhljanL 'Mnogozaslužnemu možu iskreno česti
tamo.

Iz pošte. Trgovinski minister ja imenoval pošt
nega oficijala Ludvika Budešinsky za poštnega kon
trolorja v Mariboru.

Velik nemški rumel bo 24. in 25. septembra v 
Celovcu, kjer se bo zbral ves nemški frajzin. Kakor 
glavni režiserji bodo nastopili: dr. Sylvester, ki bo 
govoril o splošnem političnem položafu. Pacher in 
dr. P erge lt,: ki bosta pripovedovala, kako bo treba 
delati na to, da Nemci ponemčijo Čehe, Dobernig pa, 
kako Jugoslovane. Nadalje govori Chiari o industrij
skih, Einspinner o obrtnih, dr. Damm in Jesser pa 
o agrarnih vprašanjih. Steinwender ima končno be
sedo. Kako bo ta nemški sejem končal, bodemo že še 
poročalj.

Promocija. V petek dne 22. t. m. bo promovi
ran na graški univerzi doktorjem prava član „Zarje" 
Martjln Malnerič. Mlademu doktorju naše iskrene če
stitke.

Gg. Majcenu in  Kapunu, ki sta, v Gradišču za
tajila Narodno stranko, a sta se sedaj kot spokorna 
grešnika vrnila zopet v naročje edinozveličavne stran
ke celjskih advokatov, v  odgovor.

Pri udeležencih shoda v Gradišču smo se infor
mirali glede senzac. novic, s kat. polnita celjske liste, 
in izvedeli sledeče: Po zaključenem shodu se je vnel 
Zasebni razgovor med g. Pušenjakom in gg. Majce- 
nom in Kapunom, delali so se razni dovtipi, mnogi na 
račun g. Kapuna, — saj se še spominjate g. Majcen, 
da ste celo opozarjali na to, da postane lahko g. Ka- 

"pun „divji“ —, in v tem razgovoru je v šali omenjal 
g. Pušenjak, da je izvedel, da sta dobila iz Celja po
ziv, da razbijeta, shod in, ko sta silno goreče tem, v 
šali izgovorjenim besedam ugovarjala, vaju je še na
dalje podražil, saj se je videla, kopija, pisma. Ce te 
besede v zasebnem razgovoru v šali izgovorjene smat
rata  kot ivelevažne, se vidi, da sta še zelo, zelo mla
da, neizkušena „politika“,

H koncu naš, nasvet: Ce imata še mnogo Časa 
na razpolago, začnita zopet od začetka z opisom raz
bitega shoda pri Sv. Duhu, opišita namen, s katerim 
sta prišla v Gradišče, poskus, po duhovskem vzgle
du razbiti shod in pa — temeljito popolno blamažo. 
To bo silno zanimivo!

Za mesec dni je odpotoval g. prof. dr: Avg.
Stegenšek.

Grunwaldske slavnosti. O, teh zanimivih polj
skih slavnoštih bomo prinesli daljše izvirno poročilo. 
Za danes na kratko samo to-le: V petek, dne 15. t. 
m. je bilo slavnostno odkritje spomenika Vladislava 
Jagiella, poljskega kralja. Pri odkritju je bilo nad
50.000 ljudi. Od Slovencev so v Krakovu zastopniki 
mesta Ljubljane poslanci dr. Žitnik, dr. Benkovič in 
Fon, od dijaštva pa štirje zastopniki kat. nar. dijašt- 
va. K Grunwaldskim slavnostim so prihiteli Poljaki 
iz vseh krajev celega sveta. Poljaki pravijo, dai v K ra
kovu ni bilo še nikdar toliko ljudstva.

Nova vodna <pot med Donavo in Egejskim mor
jem. Listi so je nek francoski konsorcij zaprosil pri 
belgra.dski vladi dovoljenja za zgradbo prekopa med 
Donavo in Egejskim morjem. Po načrtu bo prekop 
rezal doline Morave v Srbiji ter držal preko reke 
Vardar v Makedoniji v Egejsko morje.

Donavsko bojno brodovje. Z ozirom na stari tip 
in 'tehnično pomanjkljivost obeh avstrijskih donavskih 
bojnih monitorjev „Maros“ in „Leitha“ je vojno mi
nistrstvo napravilo načrt o novih iladijah, ki bi na
domeščale stare, ki so iz leta 1870. V proračunu av
strijske mornarice •' za leto 1910-11 se postavi večja, 
postavka za dva nova donavska monitorja, ki se bo
sta, gradila v domačih ladjedelnicah. Proračun za 
štavbo teh dveh bojnih ladij znaša krog 4!4 milj. K, 
Na teh ladijah bodo topovi z kalibrom 12 cm. Novej
ša dva. monitorja iz leta 1904 „Temes“ in „Vodrog“ 
sta do dobra zavarovana pred streli iz pušk, pa tu
di iz topov do distance 4500 metrov. Moštva ima Vsak 
po 73 mož. Novi monitorji se bodo stavili v Linču in 
Budimpešti. Sedanje donavsko bojno brodovje Šteje 
šest monitorjev in osem s'tra,žnih čolnov.

Bismarckov spomenik v Avstriji, Velik spome
nik Bismarcku nameravajo postaviti v Karlovih va
rih na najlepŠem trgu pred novim Elizabetnim kopa
liščem.

Štajersko.
M aribor. Iz zadnje tajne seje občinskega) šve- 

ta. Zazeblo je naše mestne očete, ko je po Mariboru 
završelo proti nameravani Lutrovi xd|ici.' Ker se je 
celo v nemškonacionalnih krogih! pojavila močna opo
zicija 1 proti občinskemu svetu, ki bi pri prihodnjih 
občinskih voljif yah utegnila postati ’■ sedanjemu reži
mu nevarna, so sei skušali mestni očetje na lep na
čin izmuzniti iz neprijetne zagate. Inscenirali so po
lože,; pri zadnji tajili seji tako, da je bilo .10 občin
skih svetnikov za to, da se «cela Gledališka ulica 
imenuje po Martin Lutru,; 10 pa jih je gjlasovalo za 
to, da se „Lutergasse“ začne še-le pri „Ge,mbrinus- 
halle.“ Župan dr. Schnöderer je odločil nazadnje za 
slednji predlog.' Tako se je mestni svet vendar sreč
no izmuznil in Maribor tudi ne bo brez Martin Lu
trove ulice.

Studenci pri Mariboru. Govori se, da je Ma
rija Muster, ki je s sekiro poskušala umoriti svojega 
moža, (vprašala / okoli, stoječe: „Ist der windische
Hund noch nicht h in?“ Tako daleč privede človeka 
posilinemška in losvonromovska Šola. Gospod Muster 
bo kmalu okreval in žebe ljubeznjjive žene se ne bo
do uresničile.

Studenci pri Mariboru. Minuli teden je dobila 
tukajšnja hranilnica in posojilnica / od neke nemške



banke pismo s sledečim naslovom!: t ,„jTit. Spar- und 
Vorschusskassa Studenzen bei Marburg. Kakor se 
vidi, ne diši več Nemcem Brunndorf, Znajo pa, zna
jo, spavovati se, kjerkoli se najde prilika, to je devi
za. Kako lepo to thdidoni, le čujte :- Studenzen, Fres
sen, IFeifStriife. Wöllan, St. Aegydi, Pösslnittiz, Sagor 
itd. Res pristno germanska imena v pristno german
skih pokrajinah.

Ruše. Angelj smrti je objel dne 12. t. m. našo 
191etno, ljubljeno, nepozabljeno deklico gospodično I- 
vanko S ar h. Z nepopisljivo potrpežljivostjo je prena
šala svojo mučeniško bolest 10 tednov: Ranjka je bila 
marljiva učenka čč. Šolskih sester v Mariboru. Vse 
lepe nade njenih učiteljic in dobrih starišev je ugo
nobila kruta: smrt, in ravno- ob času mature. Ihtenje 
deklic tovarišic, starišev, sorodnikov in znancev sploh, 
je bilo naravnost pretresljivo. Potrti stariši, in vsi, 
ki smo ranjko na njeni mučni postelji obiskovali, se 
iz dna srca  zahvaljujemo preč. g. prof. dr. Lukmanu, 
kakor tudi našemu č. g. kaplanu, ki sta bodrila Ivan
ko v verskih resnicah in tolažila v neznosnih boleči
nah. Sprevod je vodil ob asistenci naših čč. gg. du
hovnikov skrajno postrežljivi č. g. dr. Lukman, koji 
je blago Ivanko mnogokrat posetil. Dr. Lukman je 
blagoslovil zemeljske ostanke ter jih izročil Črnemu 
grobu. Deklice so ji v slovo zapele v zbrani melodiji 
nagrobnico, koji smo s solznimi očmi sledili! Tebe, 
ljuba Ivanka, pa ne bodemo več videli na zeleni tra- 
tici pred tvojo rojstno hišo, saj ti je strogi, a dobri 
Stvarnik odkazal krasni mučeniški prostor: Nad zve
zdami. L. H.

Š t. lij v Slov. gor. Na Kresnici pri St. liju se 
je včeraj, dne 17. t. m. vršilo sicer malo, a pomemb
no slavlje. G. Vladimir Pušenjak, velik prijatelj ob
mejnih Slovencev, je pred kratkim kupil lepo Kogler- 
jevo posestvo na Kresnici. Posestvo je bile nekdaj last 
hudega Nemca Knauerja., Zbrala se je na povabilo g. 
Pušenjaka vesela družba mariborskih in šentiljskih 
Slovencev in Slovenk, ki so v veselju slavili obenem 
tudi god g. Pušenjaka. Sosede Siidmarkovce je po
sebno bodla v oči ponosna slovenska trobojnica na 
visokem drevesu.

Griže. Dne 14, julija je stal pred sodiščem go
spod nadučitelj Ludvik Cernej. Razžalilj je več kme
tov. Z ozirom na hude nasledke vsle.d -obsodbe in ker 
je ves skesan prosil odpuščanja, 1 so mu razžaljeni 
kmetje odpustili ter ’dosolili, da sme svojo razburje
nost' v denarju poravnati.

Sv. F lo rijan  ob Boču. Včeraj dne 17. t, m. smo 
imeli pri nas po rani sveti maši zborovanje Sloven
ske kmečke zveze pri gospodu Vizovišku. Zborovanje 
je otvoril podpredsednik Slovenske- kmečke zveze dr. 
Korošec ter predlagal, da si zborovalci izvolijo preÜ- 
sednišiSvo. {Soglasno sta se v isto izvolila vrla po
sestnika Dolšak in Ducman, ato povzame besedo 
državni in deželni poslanec dr. Korošec, Razlagal je 
med splošnim odobravanjem zadnje dogodke v držav
nem zboru ter qpisal stališče slovenska delegacije v 
deželnem zboru. Potem se je razvnel razgovor, nakar 
se je zaključilo zborovanje.

Rogaški okrajni zastop. P ri volitvah v -okrajni 
zastop Rogatec -so zmagali pri volitvi iz kmečkih ob
čin dne 16. t. m. slovenski kandidatje. Iz drugih sku
pin so zmagali nemškutarji in Nemci, med njimi tu
di rogaški trgovec Brlisg, ki je za slovenske odje
malce Slovenec, svoje otroke pa vzgaja v zagrizenem 
nemškem duhu. Kakor se šliši. bo izvoljen nacelni- 

' kom rogaški zdravnik dr. Schuster. Vremena za o- 
kraj se ne bodo zjasnila.

Žetale pri Rogatcu. Dne 10. t. m. je lOletna 
hčerka kočarja J. Butolena prinesla od trgovca olje 
in jesiihovo esenco. Ko je prišla domov, postavile, je 
stekleničico na mizo in je odišla k starišem, ki so na 
travniku sušili seno. Med tem je dveletni sinček Jo
žek izpil precejšnji del esence in je prišel jokaje sta
rišem nasproti. Kljub temu, [ da so mu stariši vlili 
mleka in vode v usta in grlo, je vendar deček 20 ur 
nato umrl.

Podgorje. Preprečila se je velika nesreča. Dno 
10. t. m.,, ko je cerkovnik odzvonil Rani' in so fantje 
odstreljali nekaj strelov, je posedlo nekaj fantov, da 
si odpočijejo, eden je Šel po drva k Greinerjevi ža
gi. Ko pride k žage, vidi da se vali dim iz 'Orlove 
drvarnice in opazi že tudi ogenj. Zaboj, v katerem 
je bil pepel,i se je vžgal, zgorel je bil že koš za ri
be in gorela r je že stiskalnica, na vrhu je bilo pa 
polno slame. Fant pokliče takoj ostale fante,; ki so 
prihiteli in zadušili ogenj. Ko bi se: to bilo zgodilo 
par minut pozneje, bi bila lahko cela vas nesrečna. 
Zahvaliti se moramo našim fantom, da so preprečili 
strašno nesrečo.

Podgorje v Rožu. V Dramljah se je zgodila hu
da nesreča. Dne 18. t. m. prišla je huda nevihto, ki 
je zajela posestnika po domače Stantača na polju, ko 
je ravno šekel rž. Žita so namreč zaradi obilnega de- 
Ža letos tako poležena,, da  več sečemo nego žanjemo. 
Stantač je zbežal s koso v roki pod osamelo drevo, 
in tam je treščila v njega strela, ki ga je smrtnone- 
varno poškodovala.

V Kostrivnici se vrši v nedeljo dne 24. julija 
dekliški shod. Mladenke šmarske in rogaške deka
nije ter Dravinjske doline, na veselo svidenje pri 
poljski Materi božji!

Sv, F lorijan . P ri Loženski Materi božji v žup
niji Sv. Florijan ob Boču se vrši v nedeljo dne 81.

julija velik mladeniški shod. Mladeniči rogaške de
kanije in Dravinjske doline in od drugod, pripravite 
se na ta shod!

Celjsko porotno sodišče. Dne 15. julija je sedel 
na zatožni klopi Janez Turk, BSletni dninar iz Do
načke gore pri Rogatcu. Obtožen je bil,, da je v ne
deljo dne 19, junija, t. 1. v prepiru s  puško dvocevko 
ustrelil lastnega brata, t posestnika M artina Turka, 
ki se je takoj mrtev zgrudil. Bil je zadet v srce. Po
rotniki so Janeza Turka spoznali krivim, {nakar je 
bil obsojen na 12 letno težko ječo, poos^eno s trdim 
ležiščem, postom in temnico vsako leto ( na dan 19. 
junija. — Franc Sitancel iz Trbovlj, ki je dne 16, 
maja t. 1. z nožem zabodel v prepiru posestnika Fr. 
Božiča, je bil ta dan obsojen vsled prekoračenega 
silobrana na osem mesecev težke ječe,

Vransko. Tiskarski Škrat nam je v zadnji šte
vilki v notici Vransko o volitvi okrajnega odbora na
pravil neljubo pomoto. Imeni okrajnih odbornikov Je- 
žovn-ik in Schur se morata pravilno glasiti: Mihael 
Jezovšek in Fr. Schaur.

Vtisi iz pota.
(Spomini na trsatsko romanje, piše L, Kemperle.)

(Dalje.)

P r o t i  R e k i .
Brzq je hitel naš vlak iz Postojno dalje proti 

Reki. Kraški značaj okolice, ki se je nekoliko odkri
val že do Postojne, je postajal vedno bolj izrazit. Na
ši štajerski romarji niso nič kaj, vzhičeni opazovajli 
skalnata kraška rebra, ki so v vedno večji množini 
stopala na dan. Marsikomu se je izvil iz prs hvale
žen vzdih: „Hvala Bogu, da nisem tukaj doma!“

Hipoma pa je postalo po vseh vozovih živo. — 
Vse si je hotelo priboriti mesto ob oknu, ' kajti vsak 
čas smo morali videti morje. In res! Nekoliko pred  
postajo Mutnije ' smo zazrli pred seboj bajno-krasni 
Oluarnero. Kakor zamaknjeni so gledali ljudje, ki še 
niso bili nikoli ob morju, ta lepi prizor. In tudi oni, 
ki so imeli že večkrat priliko občudovati krasote na
še divne Adrije, se niso mogli odtegjniiti vplivu iz
vanredno lepe scenerije.

Pred nami je ležalo morje v vsej svoji veličast
ni in ponosni lepoti. Vsi vzradoščeni 'so se kopali 
žarki solnčni prameni v njegovih hladnih va
lovih. Vse je bilo polno solnca in razkošja,) A ne sa
mo morski zaliv, tudi vse drugo nas sili k molčeče
mu občudovanju.

V daljavi pred nami kipe mirno, vsi obliti od 
solnčnih žarkov, proti nebu vrhovi, ki se dvigajo na 
prijaznih quarnerskih otokih. Ob desni se razteza v 
morje istrski polotok, na levi strani pa dalmatinsko 
obrežje. Vse to pa tvori tako harmonično celoto, da 
je človek primoran občudovati Stvarnika, ki je za-* 
mislil ta lepi kotiček zemlje, ki naj nudi človeku pri

vlak se ustavi. Vse hiti kf Izhodu, kjer nas že 
čaka pifijazen frančiškan iz trsatskega samostana, da 
bo nam pokazal pot do našega končnega cilja, — nä 
Trsat,

Akoravno nas je bilo veliko, smo vendar, srečno 
prišli skozi mesto. Prebivalstvo nas je seveda rado
vedno gledalo in ugibalo, kdo dal smo. Ml smo bili 
pa tudi radovedni in smo z zanimanjem opazovali ži
vahno življenje tega krepko in hitro se razvijajočega 
pomorskega mesta. Cuftli smo, da smo prišli v po
polnoma drugačni milje, ki pa nudi radi svoje razno
vrstnosti mnogo interesantnih momentov.

Posebno so vzbuja1!’ našo pozornost 'razni to
vorni in osebni parniki, ki so mogočno ičakali v pri
stanišču, a tudi manjše jadrnice, ki jih je bilo vse 
polno v zalivu kraj Rečine.

Toda čas je bil zelo omejen in Üjtrp smo sto
pali proti Sušaku. Prekoračili smo temno-izeleno Re
či no in stali smo v podznožju trsatske gore.

Zeto ugodno je vplivalo na na,s, da smo čuli na 
Sušaku samo hrvaško govorico. Med temi ko so nas 
na potu skozi Reko spremljale samo italijanske opaz
ke in nas je to kolikor toliko neprijetno dirnilo, smo 
slišali ne, Sušaku samo hrvaščino in smo videli sa
mo hrvaške napise. Se mi smo b il  ponosni jin veseli, 
ko smo videli, 'kako se naši bratje Hrvatje < krepko 
drže ravno pred vratmi italijanske mažaronske Reke.

Ker se je spis raztegnil, bo konec Še-le prihod
njič.

(Dalje prihodnjič.)

G lav n a  sk u p ič in a  S. K. S / Z. z a  vse  sloven
ske  p o k ra jin e  se vrši letos dne 21. t. m ob pol 10: 
uri v Ljubljani v prostorih Rokodelskega doma. — Na 
skupščini se bodo podala poročila o delovanju posa
meznih zvez (tudi štajerska zveza ima v tem oziru 
referat) iu se bode obravnavalo o društvenih domovih, 
o učnih pripomočkih izobraževalnih društev, o reviziji 
društev, o obrambnem delu in o mladeniški in dekliški 
organizaciji. Poročilo o zadnji točki bo imela naša 
štajerska zveza.

Opozarjamo na to sknpščino vsa izobraževalna 
društva želeč, da se je v čim večjem številn udeleže: 
Vsem društvom so se odposlala vabila; še bi katero 
ne prejelo vabila, naj se oglasi.

Koroško.
Cvetka in sad nemške šole na Koroškem. Nek 

moški, ki je obiskoval osem let takozvano utrakvisti- 
čno (dvojezično) Šolo in si sam pri sebi misjil, da se 
je Bog ve kako dobro naučil nemški jezik, piše svo
jemu prijatelju prav „nobel“ v nemškem jeziku: „an 
Herr Deschman (Dežman) Jakob in St, Pejler bei Kla- 
gerifurt, Welzenöck Nr. 4. Poste Fraid, ich Gebe dir 
Pekan das ich in schpital P ie n ' in d 23 ichabi Ain 
Getreten. Grus Auf Ale vom Ponigraz D . . . .“ Zelo 
želeti bi bilo, da bi enkrat deželni šolski svet, ko ima 
toliko žalostnih slučajev pred seboj, ' uvidel,, da je 
treba poslati naše slovenske učitelje! katere vtikajo v 
nemške luknje, na slovenska 'tla, da tam poučujejo o- 
jiroke slovenskih starišev ' v slovenskem jeziku, in 
one zagrizence v nemške šole, da tam z boljšimi vs- 
pehi naučijo Nemce svojega jezika!

Objektivnost nemških sodnikov. Celovški „Mir“ 
prinaša sledeč' dokaz nepristranosti nemških sodni
kov: Znani Pirker na Brnci je žalil gospoda Aloj
zija Mraka s „hecarjem.“ Pri prvi obravnavi v Bel
jaku je sodnik dopustil Pirkerju dokaz resnice in je 
oprostil toženca, češ,, da je Mrak znan agjitator za 
slovensko stkan, da ima slovenske govore, da poje po 
gostilnah slovenske narodne pesmi, da pri volitvi a- 
gitira in slednjič, da ga nasprotniki navadno imenu
jejo za „hecarja.“ P ri prizivni obravnavi pri dežel
nem sodišču dne 13. t. m. je bil nasprotnik obsojen 
na tri dni zapora ali 30 K globe, 1 češ, da je izraz 
„hecar" navadna psovka. Plačati bo moral seveda tu
di vse sodne stroške. Gospoda Mraka je izborno za-, 
govarjal gospod dr. Brejc. Da je bil Pirker pri pri
zivni obravnavi obsojen, je nekaj samo ob sebi umev
nega in nas dalje ne zanima, InteresantnejŠi so raz
logi, iz katerih je oprostil prvi sodnik obtoženca. Ce 
Slovenec v svoji materinščini govori in poje, je to po 
pojmovanju gotovih ljudi provokacija, Kaj takega pa 
še ne! Ali je v Avstriji res že vsak čut za poštenost 
in pravico zamrl?

Slovenci! Podpirajte svoje somišljenike! 

Primorsko.
T rst. C, kr. gimnazija v, T rstu  je priobčila ob 

sklepu Šolskega leta svoje 60. izvestje. !Iz istega je 
razvidno, da spada nemška gimnazija v Trstu med 
najbolj obiskovane v Avstriji. Prvi razred v Trstu 
ima 4 oddelke, sicer pa je oddelek „d“ ! začetek po
sebne drugače urejene gimnazije. Koncem šolskega 
leta je bilo na tržaški gimnaziji 539 učencev, od teh 
22 privatistov in hospitantinj. 'Zdi) se, ■' da so hospi- 
tantinje precej pridne, ker je med njim razmeroma 
dosti odličnjakinji; ' v sedmem razredu je na primer, 
ena edina odlika in to je dosegla ena — hospitanti- 
nja. Za 42 (!) moških učencev v istem razredu ni to 
— posebna čast. Po narodnosti je na nemški gimna
ziji razmerno največ — Slovanov, namreč 201. Od 
teh je 177 Slovencev, 20 Hrvatov, 3 Cehi in 1 Bulgar. 
Itolijanov je 142, torej precej manj kot Slovencev, 
ker Italijani obiskujejo laško mestno gimnazijo; in 
vkljub temu < pa omenja šolski program ' vedno prej 
italijanščino kot slovenščino. Nemcev je na gimnaziji 
181, izvečine sinovi uradnikov in trgovcev. Grkov je
9. Po veroizpovedanju je 437 katoličanov, 21 pravo
slavnih, 31 protestantov in 50 Židov. Odlik je bilo 50, 
od katerih jih je 13 privatistov in hospitantinj; od 
517 javnih učencev jih ima1 odliko le 37, od 22 hos
pitantinj in privatistov pa 11! Za naše pojme je to res 
čudno razmerje! Padlo je 70 učencev.) Majniški izlet 
so priredili učenci tržaške gimnazije v Dalmacijo dne
21. maja, da sl ogledajo Split in ©torij Solin. Diokle
cijanovo palačo in druge starine je kazal izletnikom 
znani hrvaški starinoslovec Msgr, Bulič.,

Šolski zavodi društva „Šolski dom.“ Iz tozade
vnega poročila posnamemo, da je v Šolskem letu 1909 
—1910 skupno 1538 učencev in učenk obiskovalo ,t'e 
zavode,, Ljudsko Šolo v Šolskem domu je obiskovalo 
280 dečkov in 340 deklic. V pripravljalnici za sred
nje šole je bilo 43 učencev. V pripravljalnico za žen
sko izobraževališče je hodilo 112 gojenk. Moška obrt- 
no-nadaljevalna Šola r je imela • 155 obiskovalcev, v 
žensko obrtno Šolo je zahajalo 108 gojenk. 'V Malem 
domu je bilo v ljudski šoli 100 učencev in 177 učenk.
V otroška zabavišča je hodilo 110 dečkov in 113 de
klic. Skupnega prirastka proti prejšnjemu šolskemu 
letu je bilo 79 otrok. Učiteljskega osobja je bjlo: 3 
učitelji-voditelji 1 učteljlba-voditeliicaj' 1 učifelj, 17 
učiteljic, 3 veroučitelji, 3 učijfelji drugih 'šol.

Letinai. naVipavskem. Sena je obilno, žal, da* je 
pa pomanjkanje živali. Turšiča kaže prav dobro,, zla,- 
sti v tenkih zemljah. Najbolj je prizadeta letos trta. 
radi pogostega dežja. 'Napadla je namreč sploh vse 
trte peronospora*, h vendar kdor je o pravem času 
Škropil, in to je bilo večkrat odvisno od ure,\ si je 
vsaj deloma ohranil vinski pridelek. Rosa pa ni sa
mo škodovala trtnemu listju, ampak tudi grozdju, ki 
je počrnelo in odpadlo. Do sedaj se računi, da bo ko
maj tretjina vinskega pridelka v, ptemeri z lanskim 
letom.

V Devinu, ki je zadnja postojanka proti Italija
nom, so pri občinskih volitvah zm agaj naši možje.
V odbor ni prišla niti senea kakega liberalca. Slava 
zavednim obmejnim Slovencem!

Ali ste že odposlali položnico „Slovenski Straži“?



Enonadstropna hiša
z 8 sobami in 2 kuhinjama, pripravna za vsako obrt, se 
proda iz proste roke v Laškem trgu. Cena 30.000 K, na 
hiši ostane 12.000 K, drugo se izplača. Več se poizve pri 
Marajani Eomes. 95

M a n u fa k tu r is ta
sprejme proti dobrim pogo 

jem tvrdka
J u l i j  Z i g a n ,  P o l z e l a

„  o __ • • i . :v Savinjski dolini.

I T a g e
za vagone, voze (most
ne), centimalne, škalove, 
decimalne, za živino, 
tabUcove in vsake dra
ge vrste za gospodarske 
in obrtniške namene iz
delajo ter priporoča po 

nizkih cenah

Jos. Kalab,
tovarna za vage,

Brno. Ziflenice MoraysRo.
80 Slovanski obrt.

* * * * * * * * * *

Zaloga pohištva
I  I

I

priporoča čast. du
hovščini in sl. občin
stvu svojo veliko za
logo raznovrstnega 
pohištva, iz trdega in 
mehkega lesa. Oprave 
za kuhinje, jedilnice, 
spalnice. Divane, vlo
žnike, n atrace, stole, 
ogledala. Železne po

stelje za otroke.
Vse po najnižjih cenah.

Domače delo. I
Preselitev!

Franjo Bureš, urar 
v Mariboru Tegetthof
fova ulica sej 15. * julija  
preseli za dve hiši Jbliže 
h  kolodvoru.
Ostane prvi urar od
južnega kolodvora. 562

m a d n e  —  

=  z a v i t k e
'priporoča

T i s k a r n a  s v .  C i r i l a  
v M ariboru. 

k na tisom  in  bre»\natisa, 
vsake velIkostl in 

k a k o v o s t i

Podobice za prvo sv. obhajilo
H  B| in druge umetne cvetlice, perje, cvetje in 

svakovrstni sv ilen ipn  kreppapir dobi se:

Goričar & Leskovšek v  Celju
trgovina s pisarniškimi potrebščinami itd. *

Ha d e b e lč  in d ro b n o I 220 Na d eb e lo  in d ro b n o !

E d i n a  š t a j .  n a r o d n a  s t e k l a r s k a  t r g o v i n a

n a  d e b e l o  i n  n a  d r o b n o

Franc Strupi s Celje
G r a š k a  c e s t a

priporoča po najnižjih cenah svojo bogato zalogo steklene in  porcelanaste 
posode, svetilk , ogledal, v sakovrstn ih  šip in  okv irjev  za podobe.

P r e v z e t j e  v s e h  s t e k l a r s k i h  d e l  p r i  c e r k v a h  i n  pspiv. s t a v b a h .

N a j s o l i d n e j š a  i n  t o č n a  p o s t r e ž b a ,  - t t i t i m m

H .  d e b e l . I  p r i p o r o & |  M  M .  d r o b « . !  ■

edina narodna trgovina ■
galanterijskega, norimberäkega in modnega blaga, kakor S

tudi igrač.

p riča a Kramar v ( êiju 5

n a  v o g l u  G r a š k e -  i n  K r o ž n e  c e s t e .  11

Stavbeni in umetni ključavničar, oblast, 
koncesionirani vodovodni instalater

firan Rebek, Celje
P o l j s k a  u l i c a  š t .  1 4 .

Se priporoča zadrugam, občinam, korporacijam In za
sebnikom za cenjena naročila, namreč za navadne, 
kakor tudi umetno izdelane železne ograje, kakor tu- 
fli vrata, bodisi za vrte, dvorišča, cerkve, grobove 
itd., štedilna ognjišča vseh sistemov za zasebnike, 
gostilne ali zavode. Prevzamem napeljavo vodovodov 
iz_studencev, vodnjakov s hidraiičnimi vidri. Izde 
bijem vsake vrste tehtnice, tudi premostne (Brfioken- 
wagen), prevzamem iste kakor tudi uteže v popra- 

Napeljujem strelovode ter prevzamem sploh vsa 
v mojo stroko spadajoča dela in izvršujem ista točno 

in solidno, vse po zmernih cenah’.

Duhovnik v pokoju
je na razpolago za pomoč pri shodih, bolezni ali odsotnosti 
veleč. g. g. sobratov. Naslov pove upravništvu Straže.

S  S

Umetni zavod za slikanje na steklo

Maks Tušek : Ljubljana
Sv. Petra nasip št. 7

še priporoča preč. duhovščini in cerkvenim predstojnikom 
za izdelovanje slikanih cerkvenih oken, in vse v to stro

ko spadajoča dela po najnižji ceni.
= = = pr or ačune  n« razpo lago . —

Nikoli več
ne bodem menjal mila, od-kar rabim Berg
manovo Steekenpferd-lilijino milo (znamka 
Steckenpferd) od Bergroanna & Co., Tešin na 
Labi, ker je to milo najbolj učinkujoče od 
vseh dragih zdravilnih mil zoper pege; pospe
šuje tudi, da ostane polt sveža in lepa. Komad 
stane 80 vin. in se dobi v vseh lekarnah, 

drožerijah itd. i

Slovenska trgovina
z modnim in manufakturnim blagom 
ter krojaškimi potrebščinam i------

J. N. Šoštarič, Maribor
samo Slavni trg štev. 19

priporoča p. n. občinstvu svojo veliko 
zalogo svakovrstnega najnovejšega in 
najmodnejšega blaga iz samo prvih in 
najboljših tovarn.

Postrežba točna in stroga solidna. :: ::

Založnik in izdajatelj: Konzorcij .Straž»“. Odgovorni urednik: Fran Bakovič.

Somišljeniki, po gostilnah, pri trgo 
cih in obrtnikih zahtevajte naš lis

TiBk tiskarne sv. Cirila v Mariboru.


